

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pag. 0,10—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias y Portugal, 3,50 trimestre.—Extranjero 7,00. Plaz. se mestre.

Año XIII

Viernes 24 de Diciembre de 1909

Núm. 8.744

LUMEN

Cuento fantástico

Aun era noche: el gran templo estaba solitario y alumbrado únicamente por la mortecina luz de las lámparas. Bajo las naves, tras de las gruesas pilastras se veían las sombras negras, apretadas, formando cien extrañas siluetas que de cuando en vez se alargaban o se enoñaban siguiendo las oscilaciones de la llama vacilante y medrosa. No había nadie: solemne silencio se extendía por todo el ámbito, cubriendo el espacio con sus alas sin color y sin sonido.

¿Por qué había entrado allí? No lo sabía: fatigado de tantas noches de insomnio, había pasado la última vagando al azar por las desiertas calles, envuelto en la niebla pestilente, pasando y repasando las brillantes y resbaladizas losas, cruzando cien veces la dormida ciudad desde su último arrabal de junto al río, sobre cuyo puente estuvo larguísimo rato en estúpida contemplación, hasta lo más empinado de la colina donde se encuentra el cementerio... el cementerio que le produce aquella extraña sensación de envidia... Y vuelta al centro de la ancha plaza donde le parecía sentir mejor la soledad en medio de aquellas moles de piedra: el enorme palacio a un lado con sus macizas arcadas y su doble fila de ventanales coronada por el blanco tímpano; la Basílica enfrente con sus elevadas torres, cuyas columnatas y cesterías se esfumaban en el húmedo manto que las envolvía; y entre ambos monumentos el vetusto hospital, asilo de desgraciados y museo de miserias. Sin darse cuenta siguió por la ancha vía que allí cerca abre sus fauces como ganosa de tragar al transeunte y dio con su cuerpo allí donde a la sazón se encontraba.

Se sentó en el rincón más oscuro de la iglesia y se entregó a sus reflexiones. ¡Reflexionar él! Como, ni para qué; si estaba loco. Bien lo comprendía y así se lo decía el doctor su amigo y compañero: aquel era el camino más seguro para llegar al manicomio. Y bien: tal vez sería lo preferible. Ya conocía él a los locos: en otro tiempo había acompañado a su amigo en sus visitas; y sabía que muchos locos eran felices: felices, sí, como los que habían perdido la memoria, los que no hacían sino vegetar... Y eso quería él: no recordar: vegetar únicamente. Si al menos muriese de una vez... Ya había pensado en ello muchas; y aun hacía pocas horas cuando estaba de bruces sobre la baranda del puente. Pero eso no estaba en sus ideas y además era el último encargo de su querida muerta, de su Nita... Vive y reza, le había dicho, al leer en sus ojos su desesperada angustia... Y se abismó en sus pensamientos.

En tanto empezaban a acudir las gentes madrugadoras: varias viejas rebujadas en amplios pañolones que pasaban chanceteando y mascullando jaculatorias; algunas beatas de cuerpo sutil y negro manto que hacían sonar las cuentas de sus rosarios; tal cual devoto trabajador que quería encomendarse a Dios antes de unirse a la noria de la cotidiana jornada. El

sacristán envuelto en su pardo sayal, calada la capucha, llegó a atizar las lámparas, encendió dos velas en el altar mayor y desapareció como una sombra que hubiese tragado la tierra. Allí en lo alto oyóse lejano rumor que se fue acercando lentamente: era un tropel de pasos, sordos y pesados y no desprovistos de cierta serena cadencia. La comunidad penetró en el coro y comenzó el rezo divino. La monótona salmodia brotó de las alturas como rumor de selva agitada por el viento, indecisa, y vaga primero, más distinta después y claramente modulada al fin. Una voz entera y vibrante se destacó del conjunto entonando una antifona fervorosa, y el órgano, energicamente, pulsado por hábiles manos contesó con clamorosas notas uniéndose su armonía a los cánticos de los monjes.

Entonces salió de su ensimismamiento, y su fantasía echó por nuevos rumbos. —¿Qué cosa tan extraña era la vida: que raro engranaje de venturas y desdichas! Porque no era verdad que todas fuesen desgracias: desgraciado era él a la sazón, pero también había sido dichoso. —Y por aquí empezó a devanar la madeja de su vida, que se le presentó ante los ojos como de una sola pieza, entera, vívida, palpitante. —Aquellos dichosos días de su niñez, tan dichosos como lejanos, pasados en su casa natal, entre bosques y jardines, entre juegos inacabables... Y surgió de repente en su memoria la imagen de su madre, clara, luminosa, sonriente... ¡Su madre! Si lo viera ahora. ¡Y sobre todo si pudiera verlo por dentro...! En una ocasión que llorera y que angustia sufrió la pobre por creer que su hijo, su nene como ella decía, quería marchar de su lado! Y se marchó al fin, eso sí, por breve plazo y con la seguridad del regreso. ¡No había de regresar si allí en aquella ciudad y muy cerca de su casa quedaba ella, el hada prodigiosa que había encendido aquel volcán en su corazón, y producido tal revolución en su existencia. Ya lo sabía su madre: no reinaba sola en el corazón de su hijo, pero se resignaba tranquila con partir su dominio. Después de todo esa era la ley; y también así lo tendría más seguro. ¿Cómo fuera aquello? El no lo sabía: vivía plácido, indiferente, alegre y revoloteando por el mundo como mariposa entre las flores... Como que así le llamaban sus amigos; mariposa. Una tarde se encontraron, se cruzaron las miradas y quedaron ligados para siempre sus corazones. Y no hubo más: el mundo se acabó para él, ó mejor quedó reducido a su Nita. Entonces empezó aquel largo período de sus amores; no tranquilos y pacíficos ciertamente, porque tuvieron sus obstáculos y dificultades... Y luego, que él tenía un defecto: era tan celoso! Y sin motivo para ello, porque su Nita era alegre como una alondra y sencilla como una paloma. Luego su vida matrimonial, la llegada de los hijos, las dificultades vencidas; y por fin al pronto, como tormenta súbita, la enfermedad cruel y despiadada, aquella feroz agonía, y el desquiciamiento de su vida entera.

Desde lo más hondo del pecho sintió subir con horrores de frenesí un augustioso sollozo que rompió en un grito salvaje, en un verdadero alarido, y despertó los dormidos ecos de las bóvedas; cayó desplomado con una convulsión suprema, clavando sus ojos en lo alto, y una inefable expresión de beatitud apareció en su rostro. Y en la cernida luz del amanecer que através de un ventanal entraba en el sombrío templo se destacó luminosa y sonriente una celeste imagen que tendía sus brazos al moribundo.

JUAN BARCIA CABALLERO

Notas de un curioso

El primer chaleco

Los periódicos ingleses han celebrado discretamente un centenario gracioso. En medio de las algaradas políticas que tal manifestación ha pasado casi inadvertida.

El 15 de Octubre de 1666 el chaleco fué introducido en Inglaterra.

El Rey Carlos II inauguró la elegante moda.

Así al menos lo asegura el respetable cronista Pepys.

Francía daba en aquellos tiempos la nota en las indumentarias masculinas.

El monarca sajón introdujo el costumbre del chaleco luego de haberlo observado en memorable visita que hizo a la corte de Luis XIV.

El primer chaleco de Carlos II, según Pepys era negro con forro de seda blanca.

La prenda de vestir á que nos referimos alcanzó su apogeo en los siglos XVII y XVIII, pues los había de todos los colores de todas las telas, con todos los adornos imaginables y con todo el lujo posible.

Hoy el chaleco ha perdido mucho en belleza y en popularidad.

Sólo en Inglaterra, país amante de sus bellísimas tradiciones conserva aun gran parte de sus primores en trajes de fantasía.

Pero los mismos ingleses lo han simplificado y hasta desusado más que nadie.

Si non é vero

Un honrado peluquero de París que además de confeccionar con mera habilidad y pericia pelucas para todos los gustos, es un apasionado coleccionista de autógrafos de personas célebres, se ha encontrado en una crítica situación.

No ha mucho presentóse en su casa un caballero de porte distinguido, encargándole, en fórmulas muy breves, un par de pelucas de superior calidad.

Al irse, sin hablar de precios, dejó su tarjeta para que le mandaran el encargo, Rockfeller, decía simplemente el pedazo de blanca cartulina.

Por un momento quedó nuestro buen peluquero extático; aquel señor era sin duda uno de los reyes de los Estados Unidos, donde por vivir en República se permitían el lujo de tener muchos monarcas especialistas, si así cabe llamarlos; rey del acero, del aceite, del petróleo, etc.

Después nuestro hombre reflexionó sobre su suerte en aquel día, pues sin duda á un hombre multimillonario bien podía ponerse una razonable cuenta.

Al siguiente, él en persona se trasladó al hotel, llevando pelucas que el potentado quiso probarse, después de lo cual se quedó satisfecho.

—Venga la cuenta—dijo sonriente, el peluquero, no sin cierto temor, se le presenta.

Sumaba mil ochocientos francos. ¡Una bicoca para señor tan rico!

Efectivamente, el millonario abrió el cajón de una mesa y se dispuso á contar la suma en monedas de oro.

Y fué entonces cuando el buen coleccionista, ya tranquilo por su dinero, se acordó de su pasión favorita.

Un autógrafo, necesitaba un autógrafo de aquel rey norteamericano.

Y se atrevió á pedirselo, no sin explicarse antes los motivos de su petición.

—¿Si usted fuera tan amable que me permitiera aumentar mi colección con un pequeño autógrafo suyo?

El millonario, después de una sonrisa imperceptible contestó muy cortés: —Ya lo creo: con mucho gusto.

Y metiendo otra vez las piezas de oro en el cajón, tomó un trozo de papel y escribió: "Vale por ochocientos mil francos."

(Firmado) Rockfeller.

Y entregandosele amablemente, dijo: —Ya sabe usted; puede presentarse á cobrar este bono cuando quiera.

—Pero es que si me presento á cobrar me quedo sin el autógrafo.

No lo cobre usted nunca, si en tanto lo aprecia.

Y así terminó secamente la entrevista. Lo que se ignora es si el peluquero ha hecho efectivo ó no el vale, si ha vencido la avaricia.

¡NOCHEBUENA!

De Nochebuena ha calificado el vulgo la noche famosa que, según la inspirada frase del gran predicador, fué nuestro día: el grande, el supremo día de la Humanidad.

Y el vulgo, que de Nochebuena bautizó con aquella encantadora sencillez en el carácter, la rodeó luego de tantos esplendores, de tantas leyendas, de tales festejos que, de hecho, quedó consagrada como la suprema noche del año.

Y como no? ¿en cual otro noche se conmemora un suceso de tanta magnitud? ¡El Hijo de Dios hego hombre, naciendo humilde y débil bajo un portal ruinoso! ¡el que todo lo puede, apareciendo á los ojos de los absurdos pastores, sin otro refrigerio que unos burdos pañales y el tibio aliento del ruminante y de la acémila sin más cuidados que los de la incomparable ternura de la madre virgen!

Bien hizo el vulgo en bautizar así la bendita noche: Nochebuena; esto es: la mejor, la más exquisita la incomparable noche, la única verdaderamente buena que registran los anales del tiempo, porque en ella la Bondad suprema la Bondad divina tomó humana forma para aparecerse entre nosotros, despojada de los atributos inherentes á su excelsa gerarquía.

Veinte siglos han transcurrido desde aquella noche incomparable: millares de noches le han sucedido en el decurso continuado de las edades, y aún parece que á cada nuevo aniversario llega hasta nosotros el eco delicioso de las voces de los ángeles y los querubes, pregonando por doquier la buena nueva; aún sentimos, al solo recuerdo del sublime acontecimiento, estremecerse nuestro corazón, y por nuestra retina, envuelto en un cúmulo de luz ultramundana, pasa el cuadro del Nacimiento, tal como la tradición nos lo sugiere. Y nos sentimos inclinados al bien, y nuestro amor á los seres que nos rodean crece de punto, como si el alma se encendiera en deseos de bondad.

El anónimo poeta ha dicho, y el vulgo cantó todavía:

La Nochebuena se viene

la Nochebuena se va,

y nosotros nos iremos

y no volveremos más,

Quejumbrosa es la copia del poeta, quejumbrosa las notas con el anónimo músico la exornó; pero que importa que la Nochebuena se vaya si ha de volver eternamente.

Cierto que nosotros no hemos de tornar sobre la faz de la tierra en cuanto nos vayamos; pero nos queda una esperanza luminosa, un consuelo balsámico: el de que una vez lejos de la tierra; no tendremos motivos de echar de menos nuestras modestas nochebuenas tarraqueas, porque si lo hemos merecido, viviremos el eterno día de la razón y la verdad.

La Nochebuena llega hoy con todas sus galas, con todas sus alegrías. Ya está entre nosotros; bondigámosla y recibámosla con los brazos abiertos. Ella tiene el mágico don de unir en torno al hogar, á la familia dispersa por los azares de la vida.

La Nochebuena es paz, es amor, es dicha, es luz suprema; dirijamos los ojos á esta luz que irradia de más allá de los astros, y repitamos con los alados coros y con el orbe entero:

Gloria á Dios en las alturas: paz en la tierra á los hombres de buena voluntad.

DE INTERÉS REGIONAL

La escasez de sardina

Ha producido excelente impresión entre las numerosísimas gentes que de la pesca de la sardina viven en las rías gallegas, el anuncio de que el general de la Armada, Sr. Luanco, va á venir á Galicia para estudiar el problema de la sardina.

El problema, en realidad, no es de ahora. En otros años y en otras costas, se ha planteado con lamentables proporciones. Ahora, sin embargo, parece haberse reanudado, y de ahí la inspección y la visita facultativa que se anuncia, y que ojalá tenga resultados prácticos.

Dos significados salazoneros de Muros, D. Alejandro Portales y don Francisco Blanco, apuntan con tal motivo una opinión y un consejo, que merecen ser muy tenidos en cuenta:

«Muy satisfechos ahora—dicen—con esta determinación del gobierno, y para que esta investigación ó estudio sea lo más eficaz é imparcial posible desearíamos que se oyese el parecer de las juntas locales de cada Ayudantía de Marín, y que son compostas de elementos, llamándolos á votación rigurosa, en caso de no haber conformidad en sus acuerdos.

Aunque sería algo trabajoso para dicho general nos atrevemos á proponer—añaden—que debiera presidir todas estas sesiones, en las diferentes ayudantías, y oír las las menciones en queja al mal sistema actual de pesca».

EL SORTEO DE NAVIDAD

Lo que se jugó en la provincia

Este año, con relación al anterior, se han jugado en la provincia sesenta y siete mil pesetas menos.

A quinientos cuarenta ascienden los billetes vendidos para el sorteo de Navidad. De éstos, trescientos ochenta y ocho, y dos décimos, se han expendido en las seis administraciones de loterías que hay en La Coruña.

El resto, ó sean ciento cincuenta y dos, se expendieron en Betanzos, cuatro y ocho décimos; en Ferrol, treinta y ocho, en Noya, tres; en Padrón, veintiocho; en Pontevedra, uno, y en Santiago, setenta y ocho.

Así, pues, la provincia de la Coruña jugaba en el sorteo quinientas cuarenta mil pesetas.

En el año anterior de 1908 jugó también la provincia seiscientos diecisiete mil pesetas.

MINISTERIO PORTUGUES

Quedó constituido en Portugal el siguiente Ministerio: Presidencia, sin cartera, Sr. Veiga Beirão.

Reino, Sr. Díaz Costa. Hacienda, Sr. Suárez Blanco. Justicia, Sr. Montenegro.

Guerra, Sr. Nuñez. Marina, Sr. Couñho. Extranjeros, Sr. Villaza.

Obras públicas, Sr. Moreira Junior.

El temporal en Galicia

En Pontevedra

El temporal reinante ha producido daños incalculables en Pontevedra si bien los da-

El tren corria siempre con toda la velocidad de express.

¿Que había pues, sucedido?

—La portezuela está abierta;—dijo uno. En efecto faltaba una.

—Y faltan dos viajeros;—exclamó otro.

Esto ya era más grave; los dos hombres que ocupaban los rincones de cada lado de la portezuela habían desaparecido.

El más atrevido tuvo el valor de acercarse á la vía.

—La portezuela se ha roto...

—Sin duda ha chocado con el pilar de algun puente;...

—Cómo detener el tren?

—Para qué? Ya llegamos á Amiens?

En efecto; eran las cinco de la mañana; ya los frenos se apretaban haciendo rechinar las ruedas sobre los rails.

Poco á poco los viajeros se tranquilizaron; la sensación egoísta de la salvación personal les devolvía la serenidad.

Algunos segundos después silbaba la máquina y el tren se detenía en la estación de Amiens. Los seis viajeros que quedaban en el departamento de primera clase se levantaron al mismo tiempo; todos se hallaban obteniendo la explicación de aquel misterioso incidente.

Llamaron al jefe del tren y le dijeron

Folleton de EL ECO DE SANTIAGO (1)

El sueño de un agente de policía

POR

WILLIAN COBB

PRIMERA PARTE

Un crimen misterioso

I

Hasta que la iniciativa industrial se haya decidido á unir las costas de Francia á las de Inglaterra por medio de un túnel ó un puente, no hay trayecto más cómodo y ligero que el que se hace á bordo de los steamer de Douvres á Calais. Los trenes llamados rápidos por excelencia, nos permiten comer en Londres y desayunarnos en París, cosa que para nuestros antepasados hubiera sido un sueño escapado de los dominios de lo fantástico. En los tre-

nes de noche es donde realmente parece vertiginosa la velocidad. Llegados á Douvres viajeros y equipajes son trasladados del wágon al buque con una precisión automática y casi instantánea.

De Londres á Douvres los viajeros se arman de paciencia porque poco ó mucho todos temen al mar que les acecha desde el momento que se embarcan y del cual son muy contados los que escapan de la travesía del canal; pero luego que el vapor ha tocado la suspirada tierra firme ya nadie se preocupa más que de instalarse lo menos incomodamente posible en el wágon que ha de conducirle hasta París.

El gran arte es preocuparse un rincón: entonces recostándose en él y con la cabeza envuelta en un pañuelo ó con una gorra no hay más que dejarse mecer por el movimiento del coche hasta que venga el sueño. Bienaventurado aquel que no tiene muchos vecinos en su departamento y puede extenderse sobre una banqueta. Apenas los horizontes de la fantasía se han abierto ante su imaginación de soñador cuando se encuentra en Amiens; y apenas ha querido volver á conciliar el sueño cuando ya los empleados gritan con toda la fuerza de sus pulmones: ¡París! ¡París!

Tales debían ser fijamente las presen-

siones de dos personajes tapados hasta los ojos, que en una hermosa noche de Diciembre del 86... acababan de instalarse en un departamento del express de Calais á París en correspondencia con el steamer de Douvres.

El frío era intenso, y un viento áspero y seco amenazaba cortar la cara á todo imprudente que no se hubiese debidamente calafateado desde la barba á las cejas. Así que, tanto por parte de nuestros dos viajeros como por parte de los demás no se había omitido la menor precaución; aquello era un derroche de gorros, tapabocas y abrigos de todas las hechuras y colores. Así envueltos al dirigirse del muelle al wágon más que figuras humanas parecían una procesión de osos negros.

Nuestras dos viajeros parecían tener la misma estatura y á juzgar por la agilidad con que saltaron al wágon escogido por ellos era fácil reconocer que eran jóvenes y vigorosos.

Después de todo, esto era lo único que se podía observar.

Las composiciones de ferro-carriles, por razones excelentes sin duda tienen buen cuidado de colodar el menor número de carruajes posible sobre todo en los trenes *express*. Apenas nuestros dos viajeros se

habían instalado en sus rincones cuando ya estaban ocupados los seis asientos que habían quedado libres.

Cada uno se instaló lo mejor que pudo con sus mantas y abrigos colocando sus pies sobre los cilindros de agua hirviendo. El más siberita ocultó la luz con la cortina verde por más que esa luz no sirva de ordinario mas que para contrastar la oscuridad.

Después por una especial de convenio tácito y sin que ninguno tratara de epatlar conversación los ocho hombres se durmieron no oyéndose al poco tiempo más ruido que el de las ruedas sobre los rails y el de la respiración de los viajeros dormidos.

Esta calma fué turbada de repente por un ruido parecido al choque de un martillazo.

—¿Eh! que es eso?

Las exclamaciones se cruzaron en el wágon en todas las lenguas conocidas.

—¡Un choque! ¡Un desmorramiento! ¡Socorro;—gritaron los más tímidos.

Fué un momento de desconcierto inexplicable. Despertados sobresaltados aquellos hombres no podían darse cuenta de aquel estruendo que había tan inopinadamente turbado su sueño.

tales de todo ello van conociéndose poco a poco.

El número de chimeneas derribadas es inmenso. Los cristales rotos se cuentan por miles.

Ayer era difícil encontrar albañiles y cristaleros para reparar los daños causados. Parte de la casa que en el campo de San Roque está construyendo D. Eugenio Fonseca vino a tierra.

Las garitas del cuartel de San Fernando cayeron empujadas por el viento.

Los árboles de la alameda sufrieron grandes desgarraduras y uno del pterio fue al suelo.

Algunos de los árboles de la finca de las Galerías, propiedad de la viuda de D. Manuel del Palacio, fueron arrancados de cuajo.

En el pabellón de máquinas del balneario de Lerez había ayer un metro de agua efecto de la inundación.

La poética y tantas veces cantada cascada de Lerez desapareció estos días, porque las aguas de una y otra zona del río se confundieron en un verdadero mar impetuoso y colérico.

En las parroquias vecinas cayeron muros, hórreos y trincheras quedando intransitables algunos caminos.

En la Moureira chocaron algunas embarcaciones causando daños de consideración. Una de ellas propiedad de Benito García Estramadouro, rompió las amarras y desapareció de la ría.

En el balneario de la Toja hubo ayerías de importancia entre ellas el derrumbamiento de algún pabellón y el destroz de los cables del alumbrado.

En Tuya

De ayer a hoy ha experimentado una regular subida el nivel de las aguas del Miño, alcanzando una altura como solo los más viejos recuerdan.

El barrio del Arrabal, casi completamente inundado, constituye la nota del día. Desde anoche acude a las inmediaciones continuamente una verdadera procesión de personas ávidas de presenciar el curioso espectáculo.

Los vecinos de aquellas casas tuvieron que ser salvados en barcos, distinguiéndose en los trabajos de salvamento con su embarcación el pupular Francisco de Gades, que realizó actos de verdadero heroísmo.

Ayer en las primeras horas de la noche se presentó en el barrio inundado una representación de la sección local de la Cruz Roja, por si eran menester sus servicios.

A las dos de la madrugada, los serenos dieron señal de alarma por haber llegado el nivel de las aguas a una altura en que ya corrían peligro los moradores de las casas que no habían sido aún desahabadas.

Desde el primer momento se presentaron allí las autoridades, estableciéndose desde entonces turnos de la Cruz Roja para prestar los servicios de la humanitaria asociación, si fueran precisos, a cuyo efecto recorren en un barco con un botiquín los sitios de mayor peligro.

El comandante de «Perla» Sr. Cervera y la dotación de este barco de guerra con los botes del mismo contribuyen poderosamente a los trabajos de salvamento de las personas y mobiliarios de las casas inundadas.

Las fuerzas de la guarnición cadyuan también a estos trabajos prestando servicio de vigilancia.

Las aguas, en aquella parte de la población alcanzan el máximo nivel hace muchísimos años no recordado: lamenta la terminación de la baja del Piñeiro. Por debajo del puente sobre el Tripes, de la carretera al Puente-Internacional, no puede pasar un barco con un hombre dentro de pie.

Regístranse casos curiosos y algunos no exentos de cierta emoción, como los siguientes.

Sobre unas tablas y unas cañas andan flotando varias gallinas y un gallo, que no cesan de cacarear aquí y allá, como en demanda de auxilio, pero no les puede ser prestado por lo inaccesible del sitio en que se hallan para los barcos, con la particularidad de que, según van subiendo las aguas, se aumenta el peligro que corren las aves por hallarse éstas bajo un cobertizo é irse aproximando el nivel de las aguas al tejado de ese cobertizo y temiéndose naturalmente que al llegar dicho nivel a tejado perezcan las aves.

Entre las medias de paja arrastradas por el río venía una a la cual se había agarrado un carnero el cual venía balanceado y pudo ser salvado por los marinos del «Perla».

En la fábrica de los señores Salort los perjuicios son incalculables, pues no solo se han perdido muchas maderas allí almacenadas y balsas de otras que para allí venían por el río, sino que con la inundación han quedado destruidos los aparatos de transmisión de la fuerza motriz a las sierras, que habían instalado últimamente bajo tierra.

La fábrica de los señores Salcedo y Usara ha sufrido también pérdidas por la de gran número de balsas de pinos que tenían en el río.

La caseta nueva de los marinos del «Perla» fué al fin arrancada por la fuerza de las aguas que t-onchó los gruesos garfios de hierro con que se hallaba sujeta a tierra, y vuelta voca arriba lucha con la corriente aunque sujeta con fuertes amarras.

En la corriente se han visto pasar varios cadáveres; entre otros el de una mujer abrazada a un niño muerto acostado en una cuna, y el de un hombre con unos bueyes y también se han visto pasar arrastrados por la corriente varios cerdos.

En Forcadela y Camposancos

En Forcadela la violencia del viento arrancó de raíz numerosos árboles, derribo muchas viñas arrasándolas por completo y produjo daños de consideración en caseríos y sembrados. La caseta del destacamento de marinería del Perla se salvó milagrosamente perdiendo algunas tejas. El agua ha tenido tan gran subida que llega a los pinares de Villar de Matos en donde los ribereños han varado sus embarcaciones. La isla Americana está totalmente cubierta de agua y apenas se ven las copas de los árboles más altos. En algunos sitios el agua inunda la carretera de Tuya a La Guardia.

Una barca que salió de Tuya cargada con efectos para el colegio de los padres Jesuitas, fué sorprendida por el temporal entre Seixas y Cánosa siendo abandonada por la tripulación que aterrada se salvó en el bo-

te portugués de la estación de salvamento de naufragos que hoy caminaba. La barca resistió después el temporal.

En Camposancos no ha quedado embarcación ninguna a flote, habiendo zozobrado, entre otras la chalana del destacamento del «Perla», apesar de estar dentro de la dársena amarrada con cuatro cables. Se ha perdido totalmente, el bote de los padres Jesuitas, una de las barcas de carga de Gandeira que se destruyó por completo contra el muelle, otra barca de Paris Hermanos a pique, frente a la fábrica «La Armona».

En Cambre y en Betanzos

Las noticias que de estos dos pueblos llegan relativas al temporal, son también desconsoladoras.

El arbolado experimentó sensibles daños y lo mismo ocurrió en los sembrados.

Los ríos que atraviesan ambos pueblos, se desbordaron a causa de las lluvias, y las aguas anegaron grandes extensiones de terreno.

En Ferrol

Desencadenóse sobre la población un durísimo temporal.

El aspecto de la bahía era en las últimas horas de la tarde verdaderamente imponente.

Las embarcaciones que se veían precisadas a realizar la travesía al Seijo y Mugaros lo hacían con gran dificultad.

Uno de los puntos más castigados por el temporal fué el paseo contiguo a los jardines de Snances.

Preciosas plantas fueron destrozadas y muchos árboles derribados de raíz.

Por consecuencia de una falsa racha de viento y derribado por la vela, se cayó ayer mañana al agua un obrero del Arsenal que con otros se dirigía desde el Seijo a Ferrol en un bote.

Milagrosamente no sufrió más que el susto y el remojón consiguientes.

También en la carretera de Castilla hizo sus efectos el temporal, derribando varios árboles.

SANTIAGO

Se ha recibido en la Delegación de Hacienda un oficio comunicando el nombramiento de D. Antonio Carnero Barbado, para el cargo de habilitado, durante el año próximo del regimiento de Zaragoza.

El voluntario gallego, D. Jaime Quiroga Pardo Bazan, ha sido ascendido a Sargento. Nuestra enhorabuena al bizarro gineté y caballero del hábito de Santiago.

Ha llegado a la Coruña habiéndose posesionado de la jefatura de la guardia civil de la provincia el teniente coronel don Miguel Alemany.

El ingeniero de montes que estaba afecto a esta provincia, D. Pio Garcia Escudero y Fernández de Urrita, ha sido trasladado, en comisión a la Dirección general de Contribuciones.

Hoy a las doce hubo visita general de Carceles. En la de Santiago estuvo el señor Juez de Instrucción con los actuarios y el personal de prisiones.

Contrajeron matrimonio en Cores (Negreira) la distinguida señorita Elisa Santiso García y el juez de primera instancia de Villalba (Lugo) D. José Reino Caamaño. Deseamosles una eterna luna de miel.

Hoy estuvieron en Palacio a felicitar las Pascuas al Sr. Cardenal Arzobispo las autoridades, el Cabildo Catedral y el Cuerpo de beneficiarios.

Esta tarde se cantaron vísperas solemnes en la Catedral.

Mañana a las nueve y media dará comienzo el coro con la Tercia solemne entonada por Su Eminencia Reverendísima.

Después tendrá lugar la procesión mitrada, con Botafumeiro oficiando despues el señor Cardenal de Pontifical.

El 26 se celebrará también función solemne en la que predicará el señor Magistral.

Han terminado en la Coruña las sesiones de la Diputación provincial habiéndose aprobado el proyecto de presupuestos por los votos de la mayoría liberal.

Debilidad, pobreza de sangre vahidos, se curan usando Hemoglobina Asimilable Stenger, Venta Farmacia.

Misas del Gallo

Esta noche, según costumbre, se celebrarán misas a las doce en la Catedral y en todas las iglesias conventuales.

En algunas de éstas la misa llamada del Gallo se celebra a puertas cerradas con objeto de evitar irreverencias.

En dichas misas las comunidades religiosas reciben la Sagrada Comunión.

A donde suele concurrir más público es a la Catedral en donde a las nueve y media de la noche se cantan Maitines solemnes con orquesta.

A las doce se celebra la misa del Gallo y una vez terminada ésta se canta el oficio de Laudes.

A las seis y media de la mañana siguiente se reza Prima y a continuación se celebra la misa llamada de Pastores.

También en San Francisco y en las Huérfanas se celebran misas a dicha hora cantándose bonitos villancicos.

La guardia municipal tiene orden de

prestar activa vigilancia para evitar que en los templos, durante estas solemnidades, se cometa ninguna clase de excesos.

He aquí la cotización de los siguientes artículos en el mercado de ayer:

- Trigo, ferrado, 4,85 y 4,75 pesetas. Centeno, idem, 3,10 y 3,00. Maiz, idem, 4,25 y 4,15. Habichuelas, 5,00 y 4,75. Huevos, docena, 1,25 y 1,20. Castañas, ferrado, 3,75 y 3,50. Patatas, quintal, 7,00 y 6,50. Carbón, cuezo, 3,50 y 3,52.

El domingo día 26 del corriente se celebrará en la Compañía, a las once, la segunda función anual de la Obra de la Santa Infancia.

Se ruega a los socios la asistencia.

El próximo sorteo de la lotería se celebrará el día 31 del corriente.

Consta el sorteo de 32.000 billetes al precio de cincuenta pesetas y los décimos a cinco.

Por nuestro distinguido amigo el farmacéutico de esta localidad, don Ricardo Bescansa, y Bescansa ha sido pedida la mano de la señorita Felisa Martínez Sampelayo hija de nuestro apreciable amigo D. Pablo Martínez, para su hijo Ricardo.

La boda se verificará en breve.

LA LOTERIA DE NAVIDAD

El premio "gordo"

Nuestro estimado colega Faro de Vigo dice en su número de hoy que el número premiado con los seis millones de pesetas es el 24.054.

Dice el citado periódico que D. Diego Lence, a instancia de varios amigos, cablegrafó a Londres preguntando noticias de la lotería de Navidad y que le contestaron diciendo que el número agraciado con el «gordo» es el número citado.

Veremos si el telégrafo quiere ponerse bien ó el correo se normaliza para poder saber la verdad y conocer los demás números premiados.

Escritas las anteriores líneas hallamos en los periódicos de la Coruña otro supuesto ó real «gordo» que se diferencia del comunicado a Vigo en la última cifra.

Además la prensa coruñesa publica otros números premiados mas ó menos auténticos. «El Noroeste» dice que supo esto de los números por un viajero del tren correo que tuvo el cuidado de tomar en el trayecto en León, por lo visto, a donde ya los había trasmitido el telégrafo, nota de los números agraciados.

A título de información reproducimos la lista que publica aquel periódico:

Los premios mayores

- 1.º—24.056, con 6.000.000 de pesetas.—Madrid. 2.º—15.872, con 3.000.000.—Sevilla. 3.º—6.209, con 1.000.000.—Madrid. 4.º 21.347, con 500.000.—Tarragona y Pontevedra. 5.º—26.937, con 250.000. Con 100.000 pesetas 26.581—19.838—12.199. Con 90.000 pesetas 12.631—31.433—6.406. Con 80.000 pesetas 45.353—11.761—39.652. Con 70.000 pesetas 45.725—27.419—15.661. Con 60.000 pesetas 5.282—30.020—162. Con 50.000 pesetas 23.204—39.743—6.608.

El sábado día 25 a las seis de la noche se celebra una velada en el Círculo Católico a la que podrán asistir los socios numerarios y sus familias y el día 26 se repetirá a la misma hora para los socios protectores y sus familias.

Mañana, si el tiempo lo permite, amenizará el paseo de la Alameda la banda de música municipal de tres y media a cinco y media ejecutando el siguiente programa:

- 1.ª «Si las Mujeres mandasen» pasodoble, Lleó. 2.ª «Moína», gavota, Galimberti. 3.ª «El Capitán de Bandidos», overtura, Suppé. 4.ª «El Método de Gorriz», fantasía, L. Rais. 5.ª Cantos Baturros, jota.

El Excmo. Ayuntamiento, según costumbre de años anteriores, obsequia hoy a las seis de la tarde a los acogidos de la Casa de Beneficencia con una abundante cena.

¿Sufre usted del estómago? No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, enemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomagal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Mañana sienta a su mesa el Sr. Cardenal Arzobispo a S. I. el Sr. Obispo Auxiliar y a los capitulares.

Después del temporal

El temporal parece haber pasado.

Durante la última noche apenas llovió y no hizo viento, con lo cual los ríos han iniciado un rápido descenso.

Las noticias que recibimos de Padron son también satisfactorias. Aun se hará esperar la total desaparición de las aguas en las calles y aun mas en la vega pero esta tarde ya algunas calles quedaron casi del todo secas.

En los barrios el vecindario se dedicó hoy a reparar en lo posible las averías del último temporal del cual quedará recuerdo durante mucho tiempo.

Mujer desaparecida

Cándida Cotro Dominguez, de 34 años, de edad, hija de Francisco Cotro, que reside en la parroquia de Barrantes Ayuntamiento de Tomiño, provincia de Pontevedra, entró como enferma el día 9 del pasado Noviembre en el Hospital de Santiago y fué dada de alta el 3 del corriente Diciembre por curada, y desde esa fecha que salió de dicho hospital nada se sabe de ella ignorando su paradero.

Sus señas son: estatura regular, delgada pelo castaño oscuro, color moreno; viste traje de aldeana y cubierta de luto, lleva consigo una maleta de cuero con ropas de su uso.

Se ruega a las personas que puedan dar algunos datos del paradero de esta desgraciada mujer, lo hagan a la guardia municipal ó al cuartel de la Guardia civil y particularmente al Notario público de esta ciudad D. José Santaló Ituarte ó a D. Cándido Portela, en el Hotel Vizcaina.

Se suplica a la prensa regional la reproducción de este anuncio.

Parece que este año vendrá a Santiago el Sr. Gobernador civil de la provincia con objeto de hacer la ofrenda en la fiesta de la Traslación del Apostol.

El próximo domingo 26 tendrá lugar en San Agustín, la fiesta mensual de la Asociación de Hijas de Maria.

Habrà a las siete y media misa de comunión y a las cinco y media de la tarde los cultos de costumbre. Después de la reserva habrá la adoración del Niño Dios por la Asociación y por el pueblo.

Ha sido nombrado por Real orden médico habilitado de la inspección sanitaria del puerto de Riveira, D. Ventura Colomar Soler, el que recibirá 300 pesetas de gratificación anual.

El lunes día 27 del actual habrá una solemne función religiosa al Santo Apóstol San Juan en su parroquia iglesia de San Martín como terminación de la novena que con gran concurrencia de fieles se viene celebrando en dicha iglesia en honor del discípulo amado del Señor.

A las once de la mañana saldrá la Sagrada imagen del Santo Patrón por los claustros del seminario, seguidamente se expondrá S. D. M. a continuación la santa misa cantada, predicando en ella un elocuente sermón el párroco de la misma D. José Seoane Capeans.

A las cinco de la tarde darán principio los santos ejercicios de la tarde con estación cantada, santo rosario, novena y reserva dando la bendición a los fieles con el Santísimo Sacramento, después se dará a besar a todos los fieles que lo deseen la sagrada reliquia del glorioso Santo.

El crimen de anteanoche

Signe siendo objeto de comentarios el crimen perpetrado en la persona de Josefa Fernández Miramontes de que ayer dábamos cuenta.

El Sr. Juez de instrucción no deja de la mano este asunto el cual espera, según nuestros informes, que no tardará en ser puesto en claro descubriendo a los autores del asesinato.

No cabe duda ninguna, según el informe pericial, que la victima ha debido defenderse de sus matadores pues en sus manos quedaron huellas de haber tratado de impedir que la agrediesen con un arma cortante.

El hermano político de la victima, Domingo Santiso, cuya detención ordenó el Juzgado volverá a prestar declaración.

Como decimos, las autoridades confían en que se logrará poner en claro lo ocurrido.

Por el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo ha sido nombrado canónico de la R. é I. Colegiata de la Coruña en la vacante producida por la defunción de D. Torcuato Jovita Otero, el párroco de San Lucía, D. Andrés Vilarelle.

CINE FRAGA

Mañana, día 25, hará su reapertura el favorecido espectáculo del Teatro Principal.

Anuncianse debuts enteramente extraordinarios.

Mari-Fernandi, duetistas, cómico-serios vienen precedidos de gran fama, considerándose uno de los mejores números en su género.

El Quinteto Valencio, que tan justos triunfos alcanzó en las grandes capitales y recientemente en Vigo, Orense y Coruña, ha sido contratado y debutará también mañana. Consta de tres caballeros y dos señoritas y su género es fino y moral, habiéndolo obtenido en la Exposición de Zaragoza «Gran Premio» por el arte y maestría con que ejecutan infinitos trabajos coreográficos internacionales.

La empresa adquirió, además, de Mari-Fernandi y Quinteto Valencia; la mayor atracción que se conoce, Mme. Nenima et Mr. Bermúdez, adivinándose que no tienen rival y que sin duda será un acontecimiento en Santiago, como lo ha sido en París, Lisboa, Madrid y Roma.

La película como siempre, hermosísima y de actualidad.

Auguramos un bonito negocio a La Empresa que en verdad, no escatima sacrificios por presentarnos las grandes novedades artísticas.

Perdida

Se ruega a la persona que haya encontrado un perro de lana, negro, de los llamados de Terranova, que se perdió en Vedra, se sirva entregarlo en la platería del Sr. Le grande donde se le gratificará.

Noticias de la Lotería

Un décimo del gordo

Aunque parezca mentira, un décimo del gordo se halla en la Coruña; ó mejor dicho en la Coruña, hay un individuo que posee un décimo del codiciado premio.

Este afortunado mortal se llama D. Germán Garcia Armesto, es joven, buen mozo y soltero.

El Sr. Garcia Armesto tiene establecida una farmacia en Viana del Bollo y desde hace cinco años que la regenta acostumbra a jugar solo a medias con un hermano, un décimo de la Lotería de Navidad.

Tienen costumbre de pedirlo a la Casa Pérez Martin Velasco y Compañía de Madrid y estos señores nunca les hicieron perder el dinero que jugaban. Un año fué el reintegro: otro, una aproximación al tercer premio; en 1903 por 20 números dejó de tocarle el segundo y al fin ayer vino el gordo. No cabe duda que hay hombres de suerte.

El Sr. Garcia Armesto decidió hace pocos días ir a la Coruña, de paso para Santiago, con objeto de consultarse acerca de una afección que padece, y antes de salir de su casa consultó con su hermano si se traería el décimo número 24.056, pero aconsejado por aquél lo dejó en Viana para evitar un posible extravío ó robo. Sin embargo, tomó en su memoria bu-na nota del número y se puso en camino con dirección a aquella capital.

En el tren entabló conversación con otro viajero, comisionista al parecer, y como era natural estando próximo el día 22, hablaron de la Lotería Nacional.

El viajante ofreció al Sr. Garcia Armesto una participación de cinco pesetas en un número que él jugaba, y al llegar a la Coruña se la dió en efeto. El Sr. Garcia Armesto dijo a su compañero de viaje que jugaba el número 24.056, pero que lamentaba no poder darle participación de ningún género porque lo había pedido a Madrid para él y para su hermano.

Parte del segundo

También en la Coruña hay otro individuo que tiene parte del segundo premio.

Es un viajante de comercio apellidado Calve.

Juega unas peatillas en el 15 872.

Estas son las noticias únicas que hay de la lotería de Navidad.

En el actual cuatrimestre no se verán en Santiago las causas procedentes de este juzgado y del de Noya.

EXPOSICION REGIONAL GALLEGA

A los Sres. Expositores premiados

La platería y joyería de la Vinda é hijos de Bacariza, tiene la venta exclusiva de las medallas de oro, plata y cobre, correspondientes a las distintas categorías de premios otorgados; lo que se pone en conocimiento de los expositores que deseen adquirirlos.

HUEVERIA REGULADORA

CALDERERIA 4

Precio de huevos para mañana 1'20,

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—San Gregorio presbítero y San Delfino. Idem del día de mañana.—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

Telegramas

Seguimos como todos estos días, es decir, sin correo, y sin telegramas.

La correspondencia para Castilla se envía por la Coruña y los telegramas de Madrid no llegan a la capital de la provincia porque carecen de comunicación con la corte.

NECESARIO Y APLICABLE A TODO EL MUNDO

Una Sociedad de Seguros de Vida á prima fija ofrece en el mayor grado posible, sobre todo si realiza su negocio bajo el plan mútuo, la aplicación práctica del principio de solidaridad á todas y cada una de las necesidades ó conveniencias de la vida económica, privada ó social.

En efecto: en el orden privado ofrece:

Al que vive de un sueldo ó pensión

Al que posee capital y vive de la renta del mismo, sin emplearlo en negocios ó especulaciones.

Al que tiene capital empleado en negocios ó especulaciones...

- 1.º La única forma de constituir desde el primer momento para los suyos, **si muere**, el capital que sólo después de muchos años de sacrificios conseguiría acumular **si viviese**.
 - 2.º La mejor manera de **formarse un capital ó una renta para la vejez**, hallando así la compensación á sus afanes y trabajos de joven en una posición tranquila y descansada en sus últimos años.
 - 3.º La sola combinación de aunar en un solo contrato la previsión que supone el caso 1.º y el ahorro á que atiende el 2.º, esto es, **capital para caso de muerte y capital al término del período estipulado**.
 - 4.º La mejor forma de **asegurar á la mujer ó á un hijo imposibilitado una renta fija é invariable** durante el plazo que nos sobreviva, **sin mermar**, al hacerlo, el capital que podamos legar á nuestros otros hijos.
 - 5.º La forma más conveniente de protegerse **mutuamente** marido y mujer, para el caso de muerte de cualquiera de ellos.
 - 6.º El único medio de **aumentar el crédito personal**, pues sabido es que la objeción única que para obtener fácil y á módico interés se hace al hombre honrado que tiene un sueldo ó pensión, es la posibilidad de verse burlado el capitalista si el deudor muere antes de haberlo amortizado.
 - 1.º El medio único para que no **desminuya por su muerte**, por el gravamen de derechos reales y por las particiones del capital, etc., y la mejor forma de tener en el momento de la defunción dinero contante.
 - 2.º El medio de asegurarse una vida tranquila, sin preocupaciones de administración y aumentando notablemente la renta si se tiene ya cierta edad, con seguridad de que ella ha de ser **fija y vitalicia** durante la vida de uno ó conjuntamente de los dos esposos.
 - 3.º El medio más apropiado de aunar en una sola operación **ahorro y previsión**.
 - 4.º La forma mejor de recompensar servicios ú ofrecer mejoras, legados ó compensaciones, **sin perjudicar** en nada á los herederos legítimos.
 - 5.º La forma más ventajosa de garantizar á la viuda un **usufructo vitalicio**, sin privar del mismo á los demás herederos.
 - 6.º La sola forma de protegerse **mutuamente** ambos cónyuges, y de transformar bienes dotales en bienes gananciales.
 - 7.º La manera mejor de constituir **dotes y alcancías** á los hijos.
- La solución práctica de los casos indicados antes y las especiales siguientes:
- 1.º La compensación debida á sus herederos **por el riesgo** á que sujeta el capital.
 - 2.º La forma única de **continuar un negocio** en unas solas manos sin perjuicio de los demás herederos, y la sola forma de evitar las particiones que le perjudicarían.
 - 3.º La manera mejor de **forzar el crédito** un comerciante...

A esto atiende el seguro de VIDA A PRIMAS LIMITADAS O VITALICIAS, y hasta si se quiere buscar la mayor economía, el SEGURO TEMPORAL.

A esto entienden las DOTALES PURAS y las RENTAS VITALICIAS DIFERIDAS.

Es lo que ofrece el seguro DOTAL, por diez, quince, veinte veinticinco ó treinta años.

A esta necesidad responde de una manera muy especial el seguro de INGRESOS VITALICIOS; pero también puede lograrse con mayor economía, aunque menores ventajas, por medio de una RENTA DE SUPERVIVENCIA.

Esto se consigue de manera absoluta por el seguro de VIDA EN CONJUNTO.

Esto se resuelve por medio del SEGURO TEMPORAL, aunque también y con ciertas ventajas puede lograrse con seguros regulares.

El seguro de VIDA A PRIMAS VITALICIAS O LIMITADAS, á la única forma de lograrlo.

Lo resuelve en absoluto la RENTA VITALICIA INMEDIATA SOBRE UNA O DOS VIDAS.

Para este caso son los seguros DOTALES O MIXTOS.

Lógrase por el seguro INGRESO VITALICIO, y en general con cualquiera de las clases regulares de seguros.

Lo resuelve de manera esencial el seguro de INGRESOS VITALICIOS ó el de SUPERVIVENCIA.

Por medio del seguro de VIDA EN CONJUNTO y por SEGUROS DOTALES.

Por seguros Dotales de niños ó por Dotales sobre la vida de los padres.

(Véase grupo anterior).

Seguros de Vida á Primas Vitalicias ó Temporales.

Seguros de VIDA ENTERA A PRIMAS VITALICIAS O TEMPORALES.

SEGUROS DOTALES con preferencia.

En el orden social ofrece, entre otros muchos casos:

- 1.º El único modo de **establecer por muerte fundaciones, asilos, escuelas, etcétera**, sin que al hacerlo perjudiquemos á nuestros herederos.
- 2.º Un medio fácil de **liberar hipotecas y gravámenes**, dejando á nuestros herederos libres las fincas ó los bienes.
- 3.º La sola forma de evitar el perjuicio de la muerte de un socio, **liquidando con su viuda ó herederos sin disminuir el capital social**.
- 4.º Medio de **aumentar los bienes de cualquiera comunidad ó asociación**.
- 5.º La forma más económica y adecuada de **establecer pensiones y retiros** á empleados y dependientes de una entidad particular ó social.

Seguros de VIDA ENTERA preferentemente.

Seguros de VIDA O DOTALES.

Seguros de VIDA EN CONJUNTO SOBRE DOS O TRES VIDAS.

Seguros á PAGOS LIMITADOS sobre las vidas asegurables.

Por RENTAS VITALICIAS DIFERIDAS.

Si el seguro es necesario y aplicable á todo el mundo, sólo falta **elegir ahora mismo** la Sociedad más fuerte, A); la que mayor suma de beneficios reparta, B), y la que mayor arraigo tenga en nuestro País, C), y **solicitar inmediatamente** el seguro que más nos convenga porque mañana podría ser tarde.

A) Ninguna Sociedad de Seguros de vida del mundo ha logrado tener en su 50 aniversario un ACTIVO de pesetas oro 2.447.993.972,41 y un SOBRANTE de pesetas oro 421.184.900,70 más que

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

B) Ninguna Sociedad de Seguros de vida del mundo había repartido en su 50 aniversario BENEFICIOS entre sus asegurados por la suma de pesetas oro 575.043.913,06 más que

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

(En el presente año unos 51.827.000,00 de pesetas oro se están repartiendo en tal concepto).

C) Ninguna Sociedad de Seguros de vida, de las que operan en España—no obstante la mayor antigüedad de algunas—ha pagado á sus asegurados españoles la suma de pesetas 69.638.751,92 más que

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

The Equitable Life Assurance Society of the United States (LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS), ofrece al público la mayor protección representada por su fuerza financiera y las mayores ventajas contenidas en sus pólizas que son Contratos Modelo, de acuerdo con la Ley del Estado de New York, y con todas las flexibilidades y privilegios que han logrado aunarse en un contrato de seguro de vida, como anticipos, valores en liquidación, seguro saldados, plazos de seguro prorrogado durante la vigencia del contrato, y todas las formas concebibles de liquidación al vencimiento del mismo, amparado todo por la cláusula de Indisputabilidad, que hace de sus pólizas verdaderos contratos ilitigables después del primer año.

Todas sus pólizas de seguro participan anualmente, y desde el primer año, en los beneficios por medio de dividendos, que pueden cobrarse en metálico, ó emplearse en reducir la prima del año siguiente, ó acumularse al haber de la póliza con interés de 3 por 100, siendo retirables en cualquier aniversario, ó adicionarse al capital asegurado, en cuyo caso aumenta su importe notablemente.

LA EQUITATIVA

PALACIO DE SU PROPIEDAD

88 ALCALA, 14, Y SEVILLA, 3 Y 5, MADRID 88

Autorizado por la Comisaría de Seguros

Nombre
Señas del domicilio
(Calle) (Población) (Provincia)
Profesión
Año, mes y día del nacimiento
Fin que con el seguro persigue
Cantidad que anualmente podría destinar á este fin
.....
Si tiene V. la bondad de llenar los anteriores huecos y renitir este cupón, bajo sobre, dirigido á
Sucursal Española de LA EQUITATIVA, Madrid
recibirá V. seguidamente explicación detallada de la clase de seguro que mejor se adapte á su edad y deseo.
(E. I.)

EL PARAISO--SANTIAGO MARTINEZ

Turronec a 1'75 pesetas caja de 1 libra peso completo.
 ¿Por qué esta casa vende más barato?
 Por que compra á la Gran Fábrica de Primitivo Rovira que es la más importante en Jijona, y otros que se titulan Fabricantes no lo son, y no pueden vender ni tan barato, ni tan superior.
 Gran surtido en Mazapanes, fruta, conservas, vinos y licores para Navidad.

86 PREGUNTOIRO 86.

FARMACIA DE LAS ANIMAS

DE N. LOPEZ CARO
 Casas Reales 10, Santiago

Esta farmacia, la mejor instalada de España, ofrece al inteligente público de Santiago ventajosísimas condiciones por la calidad garantizada de sus productos y sus precios económicos. Su perfecta instalación interior responde exactamente á las mayores exigencias higiénicas de la farmacia contemporánea. Especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras, artículos de ortopedia é higiene, Dosimetría, Homeopatía y producción de oxígeno, al momento.

Abierta todos los domingos.

TELEFONO 23.

GRAN ALMACÉN DE MÚSICA PIANOS É INSTRUMENTOS

DE CANUTO BERA Y COMPAÑIA

Casa fundada el año 1854

Rua del Villar, 43.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los pianos de «Estela Bernareggi» de cuerdas calzas de hierro construidos expresamente para el clima de Galicia.
 Casa en Galicia en que pueden venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Resyab.
 Pianos franceses de Brave, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.
 Venta al contado y á plazos de 15 pesetas mensuales.
 Inmenso surtido de música, desde 15 céntimos cada obra.
 Gran colección de música gallega editada por esta casa.

Pianos

Instrumentos para banda y orquesta.
 Accesorios de todas clases.

The British and South American Stean Navigation Company, Limited

R. P. HOUSTON & C.

Compañía de vapores rápidos

á la República Argentina

SALIDAS MENSUALES



El día 8 de Diciembre saldrá de Vigo directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor

HYDASPES

El 22 de Diciembre el vapor

HYPATIA

Precios del pasaje de 3.ª clase 201 pesetas.
 Los pasajeros deben presentarse en la Agencia DOS DIAS ANTES de la salida del vapor con toda la documentación necesaria para cumplir las formalidades que marca la Ley.

Para informes dirigirse al

Agente general.—Ramón N. Soler.—Vigo

SECRETORIO: alle de la Victoria. (Detrás del jardín de la Alameda)

PIO S. CARRASCO

VILLAGARCIA Y CARRIL

Agencia de Aduanas. Despacho de buques, fletos

Seguros Marítimos, terrestres y contra incendios.

Con signatario de varias Líneas de Vapores, con estivo á la República Argentina, Cuba, Brasil, México, Chile y Nueva York adra, donde facilita pasajes á precios reducidos.

Único importador en España de la cerveza alemana marca CARRASCO.

«Depósito de botellas vacías para gaseosas de 10 y 12 onzas, á precios económicos».

Telegramas, CARRASCO.



C.ª Hamburguesa Americana

(Hamburg-América Line)

PARA LA HABANA Y MEXICO

SERVICIO QUINCENAL DIRECTO

Los días 20 de cada mes salen los magníficos vapores de dos hélices KROMPRINZESIN CECILIE

Y KFUERST BISMARCK

Se hacen el viaje á la Habana en nueve ó diez días

Los días 5 de cada mes salen los vapores

Alemania Albingia

Que hacen el viaje á la Habana en once días.

Precios en primera desde 520 pesetas.

Precios en segunda (vapores del día 20): desde 440 pesetas.

Precios en tercera 200 pesetas para la Habana y 235 para Veracruz (vapores del 5), 230 pesetas Habana. 255 Veracruz (vapores del 20).

En los precios de tercera está comprendido el impuesto de transporte.

Rebaja de precios por ferrocarril para los pueblos del interior de México.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

UN VAPOR MENSUAL

El impuesto de transportes de cuenta del pasajero.

DIRIGIRSE PAPA INFORMES

D. Eduardo del Río.—La Coruña

Tarjetas al minuto, precios económicos

La Dulce Alianza



Confitería Pastelería Chocolatería

Viuda de José M. Blanca

CASA FUNDADA EN 1848

Cajas de Mazapan de todos los tamaños, fabricados en esta antigua casa, solo se hacen según el consumo lo requiere, con objeto de que estén frescos y jugosos.
 Botellas desde una peseta.
 Llegaron los Bombones y Tabletas Milka chocolate y leche condensada, y Cacao Soluble de la gran fábrica de Suchard de Suiza que fabrica los mejores chocolates del mundo.

CASA DE BLANCA

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES É IMITACIONES

Exigir la Firma:

SANTAL MIDY

Inofensivo y de una Pureza absoluta

CURACION RADICAL Y RÁPIDA

(Sin Copaiba — ni Inyecciones)

de los Flujos Reclentes ó Persistentes

Cada cápsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY

En todas las Farmacias

BIBLIOTECA "PATRIA"

MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., leonizados en concursos públicos y prras fuera de concurso debidas á obs más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta Biblioteca, es decir que ha merecido alabanzas de literatos como los señores Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Duque de Rivas, Silvela, etc.

Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas á seis colores con el retrato del autor de cada obra.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
 » Conde de Bernar.
 » Conde de Canilleres.
 » D. Joaquín S. de Toca.
 Ilmo. » Barón de Villagayá.

OBRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACION de

Menéndez Pelayo.—José Zahonero
 Alfonso Pérez-Nieva.—Conde de las Navas
 Angel Guerra, etc., etc.

Precio: UNA PESETA
 Pídase en todas las librerías

FABRICA DE SELLOS DE CAUTCHU Y METAL

LUIS FARINETTI.—Valencia

Grabados artísticos y comerciales.
 Fábrica de Sellos de Cautchú y Metal.
 Sellos y Marcas para oficinas y administraciones.
 Sellos para lacre, Marcas caladas, Punciones y troqueles de acero, Clichés para anuncios, Placas para rótulos, grabados y esmaltadas.
 Grabados en alto y bajo relieve para timbrados de todas clases.
 Tenazas para precintar, Fechadores, Foidores, Numeradores y Taladradores.
 Fotograbado, Zincogrado y Estereotipiá

Se reciben encargos en EL ECO DE SANTIAGO

La borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este oza maravilloso.
 Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones, el polvo Coza solo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol, cerveza, vino, ajenojo, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados:

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 312, Inglaterra.

Depósitos en Santiago: Farmacia de Bescansa, Toral, 11.
 Esclavitud: Farmacia de Eduardo R. Ríos.

Compañía Trasatlántica

Varores que prestarán servicio en el mes de Noviembre de 1909.

Líneas de Cuba y México

El día 20 de Santander y el 21 de la Coruña el vapor «Reina María Cristina» Capitan don José de Oyarvide.

El día 26 de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor «Montserrat» Capitan D. Alfredo Garriga.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 10 de Barcelona y el 15 de Cádiz el vapor «Antonio López». Capitan D. Pedro Mir.

Línea de Filipinas

El día 30 de Octubre de Liverpool, el 2 de Noviembre de Coruña y el 13 de Barcelona el vapor «Isla de Panay». Capitan D. Juan Pérez Soria.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de Barcelona y el 7 de Cádiz el vapor «P. de Satrústegui». Capitan D. Juan Bone

Línea de Fernando Poo

El día 25 de Barcelona, el 30 de Cádiz el vapor «San Francisco». Capitan D. Miguel Anticht

Línea de Canarias

El día 17 de Barcelona y el 22 de Cádiz el vapor «M. L. Villaverde». Capitan D. J. Cisas.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábados.

Mala Real Inglesa

Vapores Correos

Al Brasil y Río de la Plata

Viajes de ida

Para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Vigo el 12 de Diciembre de 1909 el vapor correo

ASTURIAS

Para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Vigo el 26 de Diciembre de 1909 el vapor correo

DANUBE

Viajes de regreso

Para Cherbourg, Southampton y con trasbordo para Nueva York saldrá de Vigo el 9 de Diciembre de 1909 el vapor correo

AVON

Para Cherbourg, Southampton y con trasbordo para Nueva York saldrá de Vigo el 16 de Diciembre de 1909 el vapor correo

ARAGON

Para Cherbourg, Southampton y con trasbordo para Nueva York saldrá de Vigo el 30 de Diciembre de 1909 el vapor correo

ARAGUAYA

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba mencionados. Los pasajeros tienen que presentarse con su documentación en la Agencia de Vigo dos días antes de la salida del vapor.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires, evitando así las incomodidades de viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

Para más informes dirigirse á los Agentes de la Compañía: En Bilbao, D. CARLOS DE MAURRI; en Santander, Sres. LUIS DE MAURRI y C.ª; Coruña, Sres. RUBINI é HIJOS; en Vigo, D. ESTANISLAO DURAN.

Oficina de la Compañía establecida en Madrid, Arrenal 16.

"AURORA"

COMPANIA ANONIMA DE SECUROS

BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas.
 Capital deembolsado: 3.000.000

Agencia en Santiago, LUIS PORTEIRO VIÑA, Hórreo núm. 66.
 Subdirección en La Coruña, RAMON C. PRESAS, Cantón Pequeño número 2.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Crecosotado

El remedio más eficaz para curar: las ENFERMEDADES DEL PECHO, las TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS, las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE. 89, Rue Jules-César, París y LAS PRINCIPALES BOTILLAS.

MAZAPANES Y TURRONES